

吕梁全面深化改革进行时



打造网格调度总引擎 织密社区治理经纬线

汾阳市创新城市党建网格“三化”治理新模式

本报讯 今年以来,汾阳市坚持以党建工作为引领,以社区网格化建设为抓手,推动自治、法治、德治“三治”融合为目标,实施对城市社区网格化进行“分”割,构建服务群众精细化单元;对各部门资源进行整合“合”,为居民提供精准有效服务,不断构建城市党建网格化“分”与“合”有机体,通过信息数字化、功能区域化、队伍专业化,推动社区、社会组织、社会工作“三社联动”。截至目前,汾阳市共划分出194个网格,建立194个党组织,配备194名网格员,辐射38个社区,服务16.9万群众,办结317个事项,构筑了城市体系新格局,彰显了基层治理新成效。

信息数字化,打造网格调度总引擎。汾阳市通过成立城市党建网格调度中心,建立“一台三账五机制”,实现信息互通,保证全方位、无死角、高品质服务。建立城市党建数字化调度平台。围绕“访民情、听民声、解民忧、暖民心”,将全市38个社区网格内的人、地、物、事、组织等各类信息全部采集到城市党建网格数字化调度信息平台中,将大数据与社会治理深度融合。建

立网格内党员、住户、驻地单位三本台账。通过全面摸排,将3类、12.3万人、185万余条信息录入平台系统,形成城市居民档案数据库,将居民信息与基层治理紧密联系。建立线上受理、大数据分析、综合调度、矛盾化解、办结反馈五项机制。整合综治、公安、民政、卫健、人社等部门资源,依托调度中心网络平台,开通全天候“不打烊”党员群众服务热线,通过建立任务清单、问题清单、服务清单和协调议事、考核评议、督促检查等推进机制,打造社区党建最强“大脑”。通过一系列创新举措,充分发挥调度中心上传、下达、中通的总引擎作用,形成区域互动、数据共享、信息互联的工作格局,持续推动社区治理决策科学化 and 治理方式精细化。

功能区域化,推动党群服务高效能。汾阳市立足人口分布和历史文化情况,建设3个各具特色的区域性党群服务中心,辐射带动全市38个社区服务中心共同发展。设立三大片区。太和桥片区是州府文化核心区,依托市文化馆,建设传承优秀传统文化的太和桥党群服务中

心;西河片区是老年人活动核心区,依托市老干部活动中心,建设爱老敬老“一家亲”的西河党群服务中心;文峰片区是休闲旅游核心区,依托建昌文体中心,建设宜情宜景宜居宜旅的文峰党群服务中心。实施“三统一”管理。对3个党群服务中心全部进行统一标识、统一管理、统一调度,结合“最多跑一次”改革,整合相关单位服务资源和社区公共管理功能,建设以党建阵地为前沿、文化底蕴为载体、志愿服务为主导的服务窗口,全力打造团结引领群众的政治中心、宣传教育群众的文化中心、联系服务群众的便民中心。实行24小时“不打烊”制度。制定完善轮班值守、首问负责、错时服务等制度,“线上、线下”双线推进,通过建立需求清单、资源清单、项目清单,持续加强与辖区内各类党组织和基层党员的联系,实现党群服务体系集成、高效化推动。

队伍专业化,织密社区治理经纬线。汾阳市根据街、巷、楼、院分布,按照方便管理、界定清晰、责任明确的原则,构建“社区—小区—楼

宇—单元”网格系统,精准定位网格员工作职责,形成共建共治共享的社区治理格局。纵向上细化网格设置,形成市委、3个街道、38个社区、237个小区、1385个楼宇联动组织体系,实现“一张网络联五级”。横向上以城市党建联席会议制度为纽带,发挥3个街道党工委牵引力、133个辖区单位支持力、145个社会组织助推力、111个志愿服务队亲和力、12万群众参与力,实现“一条纽带聚五力”。在网格上建立党组织,形成街道党工委、社区党总支、网格党支部、楼院(街巷)党小组的四级党组织网络体系。在网格员选配,坚持知识化、年轻化、专业化和数量充足、结构合理、素质较高、相对稳定的原则,用好由3200余名机关在职党员以及老干部、老教师、老党员组成的“社区吹哨、党员报到”队伍和以共产党员、共青团员为骨干的社区志愿者队伍,做好“一对一”精准化服务,构建起党组织领导、各类组织协同、广大群众参与的基层治理体系。

(解德辉 薛剑斌)

市退役军人事务局与甲马智慧物联有限公司联合打造“吕梁老兵”品牌

本报讯(实习记者王卫斌)近日,市退役军人事务局与甲马智慧物联有限公司多次沟通洽谈,就联合打造“吕梁老兵”品牌项目进行合作,以实际行动贯彻落实国家关于退役军人就业创业的有关精神。

据悉,在吕梁市政府与通全实业集团战略合作框架内,甲马智慧物联有限公司是陕西通全实业集团有限公司旗下全资子公司,是一家集绿色城市配送与分布式智能仓储一体化物联的高科技企业。该企业积极承担社会责任,支持革命老区吕梁市的经济社会发展,今年将在全国范围内为吕梁退役军人提供2000个就业岗位,吸收高素质退役军人,逐步培养成为公司不可或缺的中坚力量。根据工作经验、工作能力、工作效率,借助通全实业集团及公司的平台培养“吕梁老兵”,获取更多的资源,并经过各项考核后,公司将给“吕梁老兵”垫付车辆首付款,成为公司合伙人,真正实现创业梦想。年度优秀的“吕梁老兵”将派遣回吕梁,加入陕西通全实业集团有限公司在当地的各项目部,建设美丽的吕梁家园。

为减少疫情防控期间的人员聚集,公司分别举办两场专场招聘会,共有60多人报名,并进行面对面的座谈答疑。在充分了解企业运作模式的基础上,委托吕梁军创联盟公司把“吕梁老兵”派遣到甲马智慧物联有限公司,共同打造“吕梁老兵”品牌,为吕梁老兵实现就业创业进行有益尝试。



吕梁交警支队直属一大队源头督导安全隐患清零

本报讯 吕梁交警支队直属一大队从源头上对客运车辆进行安全监管,积极开展客运车辆源头安全隐患清零行动,狠抓源头管控不放松,全力消除各类交通安全隐患,严禁隐患车辆上路行驶,确保客运安全。

5月19日,该一大队客运中队负责人带领中队人员先后深入辖区吕梁顺达运输有限公司、九州同旅游汽车租赁有限公司开展源头安全隐患清零督导工作。

在顺达运输有限公司与企业负责人进行约谈,针对该公司每月临界年审、违法未处理客运车辆较多的情况,要求企业负责人要切实履行安全生产“第一责任人”的职责,抓好内部安全制度的落实,落实企业安全主体责任,消除企业安全隐患。

走进吕梁市九州同旅游汽车租赁有限公司,抄告企业5月份旅游车辆交通违法行为,并实地检查了企业停车场旅游车辆停放状况。要求企业尽快督促存在交通违法行为未处理的驾驶人前往交警部门处理交通违法行为记录,同时加强停车场安全管理工作,确保隐患车辆不上路。(本报通讯员)

孝义市交警大队直属中队严查酒驾违法行为

本报讯(记者李雅萍)孝义交警大队直属中队结合辖区实际情况,持续对酒驾醉驾等重点交通违法行为加大打击力度,有效遏制酒驾醉驾多发势头,努力实现事故预防“减量控大”工作目标。

该队紧紧围绕“减少事故死亡总量、有效防控较大事故”目标,针对夏季酒驾等严重交通违法行为发生的特点、规律,采取定点检查和流动巡逻管控相结合的方式,进一步查询核实,驾驶人除涉嫌酒后驾驶机动车之外,还涉嫌未随车携带行驶证、逾期不参加审验等违法行为。5月16日,马某驾驶黑色现代牌小型轿车行驶至孝兴街,经呼气式酒精测试仪检测,属饮酒后驾驶机动车,民警将其带回中队做进一步处理。

目前,温某涉嫌饮酒后驾驶机动车,未随车携带行驶证、逾期不参加审验的违法行为,被处以罚款1400元,记13分,暂扣驾驶证6个月的处罚;马某涉嫌饮酒后驾驶机动车的违法行为,被依法罚款1000元,记12分,暂扣驾驶证6个月。

免疫基石」主题宣传活动 市人民医院营养科开展「合理膳食、



本报讯 5月第3周(5月17日—5月23日)是第六届全民营养周,市人民医院营养科围绕“合理膳食、免疫基石”主题组织开展了丰富多彩的系列宣传活动。

5月18日,该院营养科主任王萍萍在孕妇学校为孕妇进行了孕期营养讲座和产后营养指导。5月19日,营养科全体人员进社区发放宣传指导资料;《中国居民膳食

指南2016》《兴新食尚,提倡分餐》《补充优质蛋白,多吃奶豆类适量蛋》等指导手册,以及糖尿病、高血压、动脉硬化、胆道疾病、高尿酸血症等疾病的膳食指导资料。5月19日,由营养科联合预防科进行了营养周免费义诊活动,副院长张志刚现场指导,营养专家进行了营养风险评估、营养评估、营养指导和相关疾病的诊疗指导,咨询人

群达200余人。5月20日,营养科人员在ICU就肠内营养病例进行了营养评估、营养诊断及营养治疗的指导。为进一步宣传科学、健康的营养知识,倡导健康的生活方式,营养科还创办了“吕医营养科”公众号,持续发布相关推文进行营养科普。

(刘爱花)

菁菁校园书声起 莘莘学子再起航

本报讯(记者马温博)初夏时节,晨光熹微。5月27日,离石区龙凤小学的校领导、值班老师提前到岗,为迎接该校最后一批低龄段学生返校紧张地忙碌。早上7点50分,设立在校门口的红外打卡测温仪前,一年级学生有序通过,口罩上方一双双明亮的眼睛闪烁着重返校园的激动。至此,全校3152名学生都顺利开启了新的学习之旅。

“那条道是二年级走的,咱们班应该走这条黄色的。”记者在操场看到,学校为每个年级用不同颜色画出了指定的行经路线,学生安全通过校门口的检测后,按照班主任老师的指引,找到属于自己班级颜色的路线,前后间隔一米,通过三个出入口井然有序地步入教学楼,形成了一道特有的校园风景。“我校在开学前经过多次研讨演练,最终针对小学生活泼好动的特点制定了这套‘一米线’方案,用多种颜色规划出六个年级不同班级的行经路线,这

样在错峰上学的基础上,进一步减少了班与班聚集的风险,既确保了安全又提高了效率同时减少了学生排队等候的枯燥,打造出‘一校一案复课’的‘龙凤模式’。”校长王耀辉介绍说。

这样的创新务实之举体现在学校防疫教学工作的方方面面。记者了解到,除了严格执行主管部门要求的应对学生返校的有关规定外,该校还组建了“党员先锋队”,细化“一人一策筛查”工作,延长筛查链,实行日报制,特别对家长日常接触的人群进行详细摸排,充分过滤重点人群,同时提醒家长注意自身防护,有效降低接触风险,为学生平稳复课保驾护航。

当天,龙凤小学的班主任老师为学生们上了自己精心准备的“复学第一课”。精彩的视频、生动的比喻和幽默的话语,将爱国主义教育、依法防疫知识、心理健康疏导等内容有机融合,让学生们在愉悦的氛

围中重拾精彩课堂,点燃求知火焰。

“‘复学第一课’也是一堂爱国主义教育课,可以引导学生坚定理想信念、厚植爱国情怀、培养科学素养、提升道德品质。”校长王耀辉说。

如何做好线上线下课程的衔接,是该校教学工作的重点。王耀辉告诉记者,学校开学第一周将会对学生线上学习的防疫知识和文化课开展评估,进行查漏补缺。他表示,将针对学生网课学习情况开展“补差培优”计划,梳理课程知识点,重点针对网课学习效果不佳的学生,适当利用音乐、体育课及放学后的时间进行个性化补习,同时深化“百名教师万行家”活动,利用周末时间进行家访、教学,尽最大努力,不让一个学生掉队。

初夏叶成帷,学子踏归程。经历过这个特殊的假期之后,龙凤师生必将不负韶华、全力以赴,迎接新的奋进征程。



5月25日,方山县小学1—3年级的3834名学生错峰返校复学,至此,该县中小學生全部返校复学,开启了在校学习的新征程。

据方山县教育科技局局长李建军介绍,方山县小学1—3年级学生如期开学,各学校严格按照《吕梁市新冠肺炎疫情疫情防控工作领导小组关于做好全市中小学各学段开学有关工作的通知》要求的同时,参照已验收学校开学时所做的准备工作,认真做到学校领导到岗、老师到校、防控措施到位,以及一人一策筛查、一校一案返校、落实告知责任、校园划片管理、合理安排教学、加强校园安全、落实联防联控、注重人文关怀等措施,全力做好开学后的防控工作,确保师生员工身体健康和生命安全。

审慎积极推进开学复课